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Kleine Anfrage

Offene Kommunikation und Veroffentlichung von Informationen und Daten
vom Amt fur Umwelt

Frage von Landtagsabgeordneter Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 12. Juni 2024
In dem vom Amt verfassten Newsletter sowie auf der Webseite des Amts fiir Umwelt werden einige

Informationen zu Aktivitaten in den verschiedenen Abteilungen des Amtes bekannt gegeben. Die Informationen
umfassen in der Regel in aller Knappheit das, was auch in der Landeszeitung darlber zu lesen ist. Es fehlt
jedoch weitgehend an genaueren Informationen. Zum Beispiel wird auf der Webseite des Amtes berichtet, dass
ein Fischotter von einer Fotofalle erfasst wurde oder ein Wolfsnachweis im Steg erfolgte. Uber die Ergebnisse
des langjahrigen Monitorings von Luchsen ist kaum etwas zu erfahren. Auch wurden einige Dutzend Biber in den

letzten Jahren gefangen und getétet, wortiber auf der Webseite nichts zu erfahren ist.

Die vom Amt fiir Umwelt erfassten Daten und Informationen sind &ffentliches Gut und fiir die Offentlichkeit von
grossem Interesse, um sich ein Bild tber die Situation zum Beispiel der oben erwahnten geschitzten Tierarten
machen zu kénnen. Weitere Tierarten wie die Fledermause, seltene geschutzte Vogelarten und andere sind
gemass Naturschutzgesetz in einem Monitoring zu Gberwachen. Die benachbarten Kantone St. Gallen und
Graublinden stellen auf ihren Webseiten aktuelle und auf Karten erfasste Informationen zur Verfliigung, was
auch in Liechtenstein sehr wiinschenswert ware. Die Daten muissten in einem kurzen, erklarenden Text sowie
auf einer Landeskarte ersichtlich sein. Die Daten sollten moglichst aktuell veréffentlich werden. Hierzu meine

Fragen:

*  Wie kénnen interessierte Fachleute oder allgemein interessierte Personen an die vom Amt fir Umwelt
erfassten Daten gelangen?

* Wie ist zum Beispiel zu erfahren, wie viele Luchse in Liechtenstein leben, wie sich deren Bestand

entwickelt und wo sich die Tiere aufhalten?

Da in der benachbarten Schweiz noch gar keine oder nur in Notfallen Biber aus dem Lebensraum

entnommen werden, in Liechtenstein aber bereits einige Dutzend Biber getdtet wurden, misste in

Erfahrung gebracht werden kdnnen, wie viele Individuen dieser geschutzten Art zu welcher Zeit, an

welchen Orten und mit welcher Begriindung gefangen und getoétet wurden. Wie sieht die Regierung dies?
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* Gibt es geschitzte oder seltene Tierarten, deren Bestand in Liechtenstein gefahrdet ist?

*  Wie erfolgt hierbei, Frage 4, das Monitoring und wo sind die Daten und Informationen dazu erhaltlich?

Antwort vom 14. Juni 2024

zu Frage 1:

Umweltdaten werden auf der Internetseite des Amts fur Umwelt, in Publikationen der Naturkundlichen
Forschung, im Rechenschaftsbericht der Regierung und in Medienmitteilungen publiziert. Fragen zu spezifischen
Umuweltinformationen kénnen zudem direkt an das Amt fiir Umwelt gerichtet werden. Im Rahmen des
Umweltinformations- und Datenschutzgesetzes und unter der Voraussetzung, dass die Daten beim Amt fiir

Umwelt vorliegen, erhalten Fachleute und allgemein interessierte Personen die gewlnschten Informationen.
zu Frage 2:

Informationen zu den in Liechtenstein festgestellten Luchsen wurden seit 2019 jahrlich im Rechenschaftsbericht
der Regierung publiziert. Seit 2023 werden auf der Internetseite des Amts fir Umwelt die Wolfs- und
Barennachweise publiziert und laufend aktuell gehalten. Die Aufnahme der Luchsnachweise in dieses System ist

gegenwartig in Arbeit.
zu Frage 3:

Die Entnahme von Bibern bedarf einer Bewilligung, in der die Griinde ausgefiihrt sind. Biberentnahmen werden
im Rahmen der Berichterstattungspflicht der Berner Konvention zur Kenntnis gebracht. Im Rahmen des
Umweltinformations- und Datenschutzgesetzes gibt das Amt fir Umwelt Informationen zu Biberentnahmen an

die Offentlichkeit ab.
zu Frage 4:

Ja. Dazu gehdren beispielsweise ganze Artengruppen wie Amphibien und Reptilien sowie Zehnfusskrebse.
Ebenso gibt es unter den Végeln und Fischen sowie Saugetieren in Liechtenstein einzelne Arten, welche in

ihrem Bestand gefahrdet sind.
zu Frage 5:

Die Ubersicht tiber alle roten Listen der gefahrdeten Arten werden jahrlich in der Umweltstatistik publiziert. Dort
befindet sich auch die Angabe der Originalquelle. Meist handelt es sich dabei um Forschungsbander der
Naturkundlichen Forschung des Firstentums Liechtenstein, welche auf der Internetseite des Amts fir Umwelt
publiziert sind. In diesen wiederum sind die Monitoringdaten, also der Gefahrdungsstatus pro Art sowie die
aktuelle und historische Verbreitung, zu finden. Exemplarisch werden auch jahrlich eine bis drei solcher Karten in

der Umweltstatistik publiziert.
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